

AL PASO DE UN ERROR

LA JURISDICCION DE GUERRA

Fueron varios los periódicos madrileños, que al dar cuenta de la vista ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, de una de las causas tramitadas en persecución de responsabilidades derivadas de los sucesos de 1921, consignaron que el más alto tribunal del Ejército había hecho en el fallo declaraciones incidentales, en sentido de medidas disciplinarias, para quienes intervinieron en el fallo dictado en el territorio de Melilla. Afirmaban los periódicos aludidos que esas medidas habían sido impuestas por cierto establecido criterio de rigor y en atención a ser la pena en definitiva pronunciada más severa que la condecorada en la primera sentencia.

El hecho no es cierto y la afirmación carece por completo de fundamento. No desconocemos nosotros que pueden darse casos en la vida de la Justicia en que sean posibles tales sanciones. Ellas, sin embargo, sólo serán correspondientes por rara excepción, y como ya hemos dicho, en la causa de referencia no se han dado motivos de esa naturaleza, ya que el Consejo Supremo, aunque otra cosa haya dicho parte de la prensa, mal informada, ha respetado el sentir de los juzgadores.

Se tiene una idea equivocada de lo que es la jurisdicción de Guerra, y a ese error se debe la información, cuya falta de fundamento hemos querido poner de manifiesto. Aquí, en Melilla, donde durante tantos años no hubo otra justicia, sabemos bien que los jueces van con libertad al ejercicio de su augusta función y que en sus declaraciones pueden moverse dentro de los límites que la Ley señala, obedientes a la convicción a que sus ánimos lleguen puestos los ojos en el cumplimiento del deber; pero no faltan quienes creen que los servicios de justicia no son otra cosa que de obediencia y disciplina, y de ahí la idea equivocada de una presión del mando que, no existe, para honra del Ejército y de su elevada misión.

Y ya que de esto hablamos, por entender que lo demandan los nacionales prestigios del Consejo Supremo de Guerra y Marina, no estará demás ni fuera de momento que salgamos al paso de esa otra especie infundada, según la cual se elevan tan normas, se señalan por el Consejo Supremo vías y medidas para el porvenir. Como en Medicina no hay enfermedades, sino enfermos, en la Justicia sólo hay casos, y cada uno de ellos pide un concienzudo estudio y una decisión particular, sin que pueda hablarse de otras normas que de las de la Ley.

Digámoslo así, que lo piden los intereses de la Justicia. Por fortuna, ello es cosa muy distinta de como algunos periódicos la presentan en sus informaciones, que no creemos mal intencionadas, sino sencillamente equivocadas.

Exámenes para damas enfermeras

En el hospital de la Cruz Roja, se han celebrado los anunciados exámenes para obtener el título de dama enfermera de la Cruz Roja.

Formaron el tribunal, el Inspector de Sanidad don Pedro Cardín, como presidente, y los comandantes médicos don Cándido Jurado y don Clemente Herranz.

Después de brillantes ejercicios, fueron aprobadas las siguientes: Exema, señora doña Raimunda Baudell Pascual de Lonsada, doña Concepción Pérez Larrosa de Herranz, doña María López Giménez, viuda de Bolaño, doña María Deleito Herrero, viuda de G. Arilla, doña Dolores Planells Homades de Galecrás, doña Blanca Roldán Cotta de Andrade, doña Clotilde Vantroy Moya de Díez y señorita Pilar Trullénque Manero.

Las nuevas damas enfermeras fueron merecidamente felicitadas.

El Inspector General de la Cruz Roja ha solicitado se le envíe con urgencia relación detallada de los ex cautivos hospitalizados en dicho establecimiento benéfico.

Nueva directiva

La Unión Gremial Mercantil ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, don Félix Sanz y Sanz; Vice Presidente primero, don José Hernández Pérez; Vice Presidente segundo don Fidel Pi; Secretario, don Aurelio Jaén Molins; Vice-Secretario, don Manuel Pastor Rubio; Tesorero, don Eduard Sabido; Contador, don Bernabé Martínez y Bibliotecario don Juan Quiles Pedret.

Vocales: Por el gremio de tejidos; don Sebastián Alarcón, don Silvano Romero y don Ricardo Pius.

Por el de comestibles y similares, don Asensio Granada, don Antonio Julián Juan, don Francisco Oliva y don Antonio Carrillo.

Por el de cafés y bebidas, don Modesto Juan Marco, don José Blanco Soler y don Lucio Flores Jiménez.

Por el de representantes, don Joaquín Cueva, don José María García y don José Bernabé Giljón.

Por el de droguerías, don Manuel Palomino y don Emilio Erades.

Por el de ferreterías y materiales de construcción, don Antonio Villalva y don Antonio Montes Hoyos.

Por el de joyería, joyería y quincaillería, don Juan López Fernández y don Marcelo Nogales Ruiz.

Por prensa, papelerías y librerías, don José Matorranea y don Miguel Vila.

Por zapaterías, don Domingo Villena. Agradezco los ofrecimientos que nos hace la nueva directiva, a la que saludamos y nos ofrecemos en análoga forma.

Compre Vd. el interesante libro LAS PLAZAS MENORES DE AFRICA (Peñón de Vélez, Alhucemas, Chafarinas) :- 3'50 pesetas

Marcha del general Ruiz Trillo

En el vapor correo de ayer tarde, marchó a la península, el general de brigada señor Ruiz Trillo, que hasta hace poco había desempeñado el mando de las fuerzas de la línea de la izquierda.

Fué despedido en el muelle por el Alto Comisario interino Sr. López Ferrer, Comandante General Sr. Lossada, generales García Aldave y Echagüe, varios primeros jefes de Cuerpo, muchos jefes y oficiales y no pocos amigos.

El general Ruiz Trillo recibió muchas pruebas de los afectos de que goza en Melilla.

Con S. E. marchó su ayudante el comandante señor Serrano Tabares. Les deseamos una feliz travesía.

Sensible accidente en el puerto

Próximamente a las dos y media de la tarde de ayer, a bordo del vapor «Saumur» de nacionalidad francesa, que procedente de Argel se halla fondeado en la bahía en espera de cargar mineral de la Compañía Española de Minas del Rif, ocurrió un deplorado accidente, del que hemos podido recoger los siguientes detalles.

El primer oficial de dicho buque, encontrándose sobre cubierta vigilando las maniobras, trató de recoger un canoero, con tan mala fortuna, que perdió pie cayendo al fondo de la bodega.

Los primeros que acudieron a prestarle auxilio fueron el médico de Sanidad Marítima Sr. Pascual, que se encontraba a bordo y algunos tripulantes, los cuales en vista del grave estado de la víctima improvisaron con varias tablas una camilla en la que fué colocado y en un bote motor trasladado a tierra y después a la Casa de Socorro.

En dicho benéfico establecimiento fué curado por el doctor don Manuel Pérez, ayudado por el practicante señor Soto, que le apreció heridas contusas en la región superciliar izquierda, herida contusa en el tercio inferior y cara anterior del antebrazo derecho, con probable fractura completa de la muñeca y fractura comminada de la tibia y el peroné en su tercio inferior, de la pierna derecha.

En estado muy grave, fué conducido en una camilla al hospital Central por el cabo de la Cruz Roja José Portillo, y el camillero Manuel Rodríguez.

Del accidente se ha dado cuenta al Juez de Marinas.

Para los huérfanos de Jordano

El niño Pedro Rabio, nos ha entregado cinco pesetas, con destino a los desventurados huérfanos del guarnicionero don José Jordano, que habitan en las calles de Montemar y Carlos V.

AGUADERINSALUS

Agentes: Droguería Modelo

NUEVOS DETALLES DE LA LIBERACION DE LOS CAUTIVOS

Basallo en presencia de Abd-el-Krim. Diálogo interesante

Interrumpimos ayer el relato en el momento en que el sargento Basallo, sorprendido cuando realizaba su intento de evasión era conducido a presencia de Abd-el-Krim, en unión de los demás sargentos que con él habían salido.

Dichos sargentos fueron reintegrados a su cautiverio de Ait Kamara, reforzándose desde entonces la vigilancia.

Basallo, con quien Abd-el-Krim había conversado en varias ocasiones, quedó esta vez más cerca de la vigilancia del jefe del movimiento rebelde, en el mismo local en que se hallaban el general Navarro, los jefes y oficiales.

Fué «Pajarito», ese Mohamed Azarkan que con tanta prosopopeya llegó a bordo del trasatlántico «Antonio López» para confederar con la comisión jallifana, el encargado por Abd-el-Krim de poner en conocimiento del general Navarro, que él y el sargento Basallo quedarían sujetos por la misma cadena con una argolla cada uno al cuello.

El general, altivo, digno, tuvo frases de breve pero enérgica repulsió.

Momentos después quedaba cumplida la orden del jefe del movimiento rebelde, encargándose de colocar la cadena un moro del que no recordamos más sino que se llamaba Mohamed y que durante mucho tiempo desempeñó en las minas de la Compañía Sotolazar el empleo de correo, por recomendación de Abd el Krim al representante de dicha entidad minera señor Caballero.

Con motivo de la detención del sargento Basallo, nos enteramos de un diálogo sostenido, en otra ocasión, por Abd-el-Krim y el altruista y abnegado sargento, figura popular del cautiverio.

Fué con motivo del asesinato por meros rebeldes en el camino de Yebel Kama a Axdir, de los cuatro soldados que desempeñaban las funciones de sacristías con Basallo y el soldado enfermo que trasladaban al primero de dichos campamentos para que lo reconociera el benemérito sargento.

Abd-el-Krim se presentó en Ait Kamara, donde solía ir muy de tarde en tarde, dos horas después de haber ocurrido el alevoso hecho.

Basallo salió fuera del local, y después de saludarle, le invitó a que pasara donde tenía su botiquín.

Así lo hizo Abd-el-Krim, y una vez en dicho lugar, le dijo Basallo: —Protosto ante usted del asesinato de esos cinco muchachos, y le hago presente que es muy extraño que habiéndonos respetado a nuestro paso por las kabilas más salvajes, sea en Beni Urriguel, donde usted dice que hay más civilización y más progreso que en todo el Rif, donde se realizan hechos tan bárbaros como el que motiva mi protesta.

Abd-el-Krim le escuchó atento, y cuando hubo terminado de hablar Basallo, replicó: —Te prometo que he de hacer justicia; pero no deba extrañarte que se asesine en Beni Urriguel, cuando, también, en algunos capitales de España se registran atentados durante el día y no se hace justicia.

Basallo, olvidándose de que en aquellos momentos tenía delante el que con una escueta orden, con una simple indicación, con una leve mirada, podía ordenar su muerte, miró fíjamente a Abd-el-Krim, abandonándole al tiempo que hacía un eloocuente gesto de desdén y de asco.

La llegada del general Navarro, del coronel Araujo, los oficiales y Basallo

En las últimas horas de la tarde, de noche ya, avanza hacia el trasatlántico la barcoza que conduce la última expedición.

En ella vienen el general Navarro, el coronel Araujo, los demás jefes y oficiales y el sargento Basallo.

Es el momento cumbre del histórico viaje, el instante de más intensa, de más trágica emoción. La llegada del general Navarro.

Roza la barcoza el costado del «Antonio López», por fin. De noche ya, apenas si puede distinguirse quiénes son los que vienen en la embarcación.

Desde la borda, familiares de los prisioneros, la tripulación, los periodistas, todos, están poseídos del mismo frenético anhelo, que oprime nuestro pecho, anuda la garganta y apaga la voz...

Los familiares de los prisioneros gritan, llamando a sus seres queridos, que no pueden distinguirse por la obscuridad de la noche.

¡Papá! dice el teniente Gómez Zaragoza. ¡Julán! dice el teniente Troncoso, llamando

a su hermano el teniente de Alcántara. ¡Sigitredo! dicen los hermanos del capitán Sáinz. ¡La Rocha, Sánchez Canalucho y Dallas!

De pronto un silencio solemne, pone fin a la emocionante escena.

El general Navarro sube la escala del buque y va a pisar la cubierta del trasatlántico.

¡Viva el general Navarro! dicen muchas voces y repiten todos en medio de entusiasmos jamás visto, imposible de ser imaginado.

El general, pálido, también se halla dominado por una gran emoción.

Todos saludamos a saludarle y abrazarle. Los primeros saludos son los del capitán del trasatlántico Sr. Caro y de quien esto escribe, que lo hizo en nombre de EL TELEGRAMA DEL RIF y de los periódicos de Madrid que nos honran con su representación.

El general Navarro, nos dijo: —Agradezco digna al diario «El Sol», que le estoy muy agradecido por el donativo que nos hizo a los prisioneros y que no contenté para que no pudiera creerse que ello representaba una presión a los demás periódicos.

Estoy muy agradecido y quiero que haga presente esta gratitud.

Agradezco las manifestaciones de entusiasmo de que era objeto el general Navarro, se dirigió al camarote para proceder a su aseo.

El coronel Araujo, el teniente coronel Pérez Ortiz, comandantes La Rocha, Gómez Zaragoza y Sánchez Canalucho, capitanes Sáinz y Bascones... todos, en fin, era realidad, con sinceras muestras de cariño.

Don Horacio Echevarrieta

Han terminado las expediciones de prisioneros; todos se hallan a bordo del trasatlántico que ha de devolverlos a la Madre Patria.

Pero no podemos salir todavía. Hay que esperar a que regrese de la playa de Axdir don Horacio Echevarrieta.

¡Pero el Sr. Echevarrieta está todavía a estas horas en la playa de Axdir? Sí, allí está aunque no lo crea...

Nuestro ocolutor quiere expresarnos que dicha circunstancia, es la que le tiene hondamente preocupado. Su inquietud, su temor, tan justificados, comenzamos a sentirlos todos.

La noticia corre por el trasatlántico en un segundo, intranquilizando a todos, emoción intensa que a todos. Las sombras de la noche envuelven los misteriosos campos de Axdir.

Alguien, entre los que desde la borda oteamos ansiosamente la bahía, rompe el silencio que todos guardábamos, temerosos de que nos asaltase un nuevo dolor, una nueva tragedia, grita estentóramente: ¡Ya viene el señor Echevarrieta! ¡Sí, ya viene! ¡Mirad, en esa barcaza! ¡Le acompaña Dris Ben Sid!

—¡Viva el señor Echevarrieta, viva el español ilustre, de corazón magnánimo! ¡Viva! Y todos enrojecemos, aclamamos al gran patriota, al español que mejor ha demostrado su patriotismo.

Don Horacio, descubierta, dando muestras de sincera modestia, quiere señalar aquellas manifestaciones que desde no esperaba, que le han sorprendido, porque nada ha hecho que las merezca. Ha cumplido un deber de español, y nada más.

Quien esto escribe, aplaudiendo y saludando a Echevarrieta a bordo de un trasatlántico, en medio de la bahía de Alhucemas, por la laudable obra realizada en pro de nuestros hermanos que sufrieron año y medio el más cruel cautiverio, ha sentido como nunca el patriotismo, se ha sentido más español que en ningún momento de su vida, vitoreando a Echevarrieta, en fin, a su regreso de Axdir, después de mantener su dignidad y su nombre de español, ante pérfidos jefes de la rebelión, ha sentido la satisfacción de que aclamaba a España, de que aclamaba la Patria...

Palabras de Echevarrieta y de Navarro

Es natural y sobre todo es periodístico, que estando a bordo el Sr. Echevarrieta, y el general Navarro, los que teníamos el deber de informar al público y para ello habíamos ido a Alhucemas, procurásemos antes que todo, sino entrevistarlos directamente, recoger sus más ligeras manifestaciones, de un alto valor, de evidente importancia.

El general Navarro, después de saludar a la comisión jallifana y a la comisión de la Alta Comisaría, toma asiento junto al patriota ilustre, digno de la gratitud impercedera del país y del mundo entero.

Nosotros, que hemos tenido el honor de cambiar ya algunas palabras con el general y que fuimos los primeros en saludarle, nos aproximamos al lugar en que ambos se

hallan, situándonos cerca del veterano 6 ilustre periodista D. Daniel López.

Todos saludan a felicitar al Sr. Echevarrieta, los excautivos, los tripulantes, los periodistas.

El general Navarro, lo mira, queriendo expresarle su gratitud, su honda gratitud, en su nombre y en el de los demás. En nombre, sobre todo, de España.

—Ya ha pasado todo, mi general, dice el Sr. Echevarrieta al tiempo que le dá una palmada cariñosa.

—Lo pasado, pasado y muy bien pasado crea usted, sobre todo, porque aunque hubiera podido hacerse esto antes hace algún tiempo, ahora podrá verse, que ya que no se realizó el rescate en otra forma, se ha llevado por fin a cabo, gracias a los buenos corazones, como el de usted, Sr. Echevarrieta, que ha realizado una de las obras de misericordia: la de redimir al cautivo.

—Yo no he hecho más que cumplir un deber que mi patriotismo me imponía.

Era el asunto de los prisioneros la pesadilla de la opinión, del pueblo español, y era también la vergüenza de la nación.

El general Navarro quiso hablar, se detuvo un momento y dijo textualmente: —Creo usted, que carezco de elementos de juicio para opinar ahora.

Después, el señor Echevarrieta, recordó que hace algunos años conoció al general Navarro siendo coronel en Larache, siendo Comandante General de aquella plaza el finado general Fernández Silvestre.

En dicho viaje, acompañaban al conde de Romanones, los señores Echevarrieta y López (don Daniel).

El general Navarro recordó también, refiriendo ambos los detalles de una pintoresca fiesta mora que en aquella ocasión se celebró.

El señor Echevarrieta preguntó al general Navarro, acerca de cómo fueron muertos el comandante Villar y el capitán Salto.

El general refirió que a raíz de la segunda ocupación de Dar Drius, un día, se dispuso que todos los prisioneros fueran saliendo del lugar donde estaban encerrados. Salimos todos, y todos, menos el comandante Villar, regresamos.

Parece que la muerte del comandante fué como represalia por los castigos que se decía habían realizado nuestras tropas al ocupar Dar Drius.

Con referencia a la también alevosa muerte del capitán Salto, no pudimos saber la causa de tal crimen.

En ocasión de hallarse durmiendo, le ordenaron que saliera del local donde se encontraba, no volviendo a regresar el desventurado capitán.

Quiénes son Abd-el-Krim, su hermano y los demás

El general Navarro, contestando a preguntas del señor Echevarrieta, decía que el hermano de Abd-el-Krim no se halla actualmente en Axdir. Hace tiempo estuvo en Oriente y ahora se dice que se halla en Tlemecén (Argelia), pero lo cierto es que no se le ve por Axdir hace bastante tiempo. Es más despedido que su hermano, es otro carácter.

Cuando Mohamed—que así se llama—venía a Axdir, los efectos de su presencia se dejaban sentir enseguida. Menos rigor en la vigilancia, alguna más libertad para comunicarnos; en esto se advertía la llegada del hermano de Abd el Krim.

Es, como digo, más inteligente que su hermano y comprende cuanto se le dice, razonando incluso sutilmente.

Sin embargo, el de talento natural, más despedido, es el tío, Abseiam, cuyos consejos y advertencias son atentamente oídos por los sobriños.

El Maalen y «Pajarito» son por el estilo el uno del otro. El primero pretende hacerse agradable, queriendo actuar en algunos momentos de protector, de madre cariñosa.

Hay uno, llamado Amogar, encargado de las funciones de carcelero, que demostraba constantemente el placer que le producía desempeñar el oficio.

El señor Echevarrieta recordó que durante su permanencia en la playa, vivió a un moro alto, de largas barbas blancas, que blandía un enorme sable, y adoptaba constantemente ridículas actitudes de guerrero.

El general Navarro dijo que era un pobre diablo que siempre anda por la playa y por los campamentos, procurando marchar marcialmente, sin abandonar nunca el sable.

Hablando el señor Echevarrieta de los últimos momentos que permaneció en la playa discutiendo con Maalen y Pajarito, sobre si embarcaban ó no el general Navarro y los jefes y oficiales, a causa de oponer dichos rifeños dificultades a cada instante, hubo en más de una ocasión de replicar

enérgicamente a aquellos enfatuados jefes. A la dificultad de los moros beniuirrigueles presos que faltaban y que el «Vicente La Roda» había salido a recoger a Ceuta y otros lugares de la costa, sucedieron repettias exigencias de dinero, con las que transigió, a fin de no entorpecer la importantísima gestión que se estaba realizando.

Dris Ben Sid, el inteligente, culto y leal musulmán, poderoso auxiliar del Sr. Echevarrieta, puede atestiguar, mejor que nadie, —decimos nosotros por los informes que de él hemos recogido— de qué gallarda manera mantuvo su dignidad y el respeto a lo tratado, en la playa de Axdir, anochecido ya y rodeado de jefes rebeldes, el patriota ilustre, honrado y generoso don Horacio Echevarrieta.

En una ocasión, dentro de la tienda de campaña donde se contaba el dinero, el Maalen decía que faltaba en uno de los montones de billetes de quinientas pesetas, uno, que él mismo había hecho eclipsarse.

Don Horacio accedió esta vez y otras, pero llegó un momento en que, cansado de ver formado a nuestros compatriotas en la playa, y adviniendo que de lo que se trataba era de retrasar, ó acaso impedir, el embarque de los prisioneros, dijo de pronto, con gran energía:

—Es; esto se ha acabado; 6 patas arriba, 6 patas abajo. Que embarquen ahora mismo esos prisioneros, y que vaya ese indiguno que está ahí, a decir a Abd-el-Krim, que yo me quedo aquí, de rebón, para que mis compatriotas embarquen.

Esas gallardas palabras, esa actitud de suprema dignidad y de supremo patriotismo, hallándose en terreno rebelde, no puede, no debe olvidarla la Patria.

Por fortuna, la que pudo ser trágica cuestión, quedó al fin terminada con el embarque de los prisioneros.

El Maalen, que era uno de los que más dificultades habían puesto, se acercó al señor Echevarrieta, y, en tono confidencial, le dijo:

—Ya sé que está mal lo que hemos hecho; pero mira qué clase de gente nos rodea.

—Tú lo que eres el primer cobista—le dijo don Horacio.

El Maalen y «Pajarito», terminaron por recoger gallinas, huevos y naranjas al señor Echevarrieta.

Continuaron conversando éste y el general Navarro, manifestando el barón que en la pasada semana había recibido la carta en la cual anunciábase aquél su pronta liberación.

También dijo que en la madrugada del sábado, uno de los soldados cautivos, sin duda conociendo la llegada a la bahía de los barcos que por ellos habían ido, apresuró a comunicar la feliz noticia a todos, produciendo la infinita alegría que es de suponer.

Pudimos oír que el general Navarro dedicaba elogios al sargento Basallo, por su admirable comportamiento con los prisioneros, a muchos de los cuales curó enfermedades, empleando los conocimientos que de la Medicina tiene.

Contestando a una pregunta que el señor Echevarrieta le hiciera, acerca del paradero del cadáver del general Silvestre, manifestó el barón que no había podido encontrarlo, a pesar de las pesquisas hechas, para darle la sepultura.

Abd-el-Krim se despide de los prisioneros

Dijo el general Navarro, que dos noches antes de la liberación, estuvo a visitarle Abd el Krim, rogándole le despidiera de los jefes y oficiales, pues asuntos de importancia le retardaban fuera del poblado el día de la marcha.

La época del hambre

Fueron los meses de Noviembre y de Diciembre, durante los cuales, todos los prisioneros, sin excepción, pasaron días de verdadera hambre.

Los convoyes que antes llegaban, esqueletos, no se recibían, resultando completamente ineficaces cuantas peticiones hacían los cautivos. Los guardianes se apoderaban de todas las mercancías.

Entre dieciocho hombres se repartía un cuarto de torta de salvado. Días hubieron en que comieron espárragos crudos y pencas de chumberas.

En el local donde se hallaban los cautivos pasamos, se aprovechaban los panes de cebada que se encontraban en el estiercol, para darle a sus hijos que les pedían de comer.

Los soldados se dedicaban a cazar ratones, para lo que utilizaban un saco con un agujero por el que arrojaban un pedazo de

pan. Acuña el ratón, quedando encerrado en el saco y... ya tenía morienda.

Al ratón, sucedía una tortuga, un gato o un perro.

El Maalen, fué uno de los que más se apoderaron de las mercancías que se enviaban en convoyes.

Un día, antes de llevarse a cabo la liberación, el Maalen, obsesado de los jefes y oficiales con varias tortas de buena harina y unas latas de calamares, viéndose que éstas últimas iban dirigidas al teniente coronel Pérez Ortiz.

Refieren los excautivos que algunas mañanas, cuando el moro Amogar, siempre tarareando nuestra Marcha Real, se acercaba al general Navarro, para quitarle la argolla y la cadena, le entregaba una torta de pan, y una lata de sardinas o de otra cosa.

Detalles del cautiverio

Mostró el general Navarro, a cuantos acudieron a saludarle y a felicitarle, la armadura de los leales que con alambre y el estuche para ellos, utilizando una lata de conservas, hizo el teniente Casado, como así mismo el pasador de lata que improvisó el teniente Ruoba.

Los leales los utilizaban el general Navarro y el coronel Araujo alternativamente.

Refería el coronel Araujo, que encendía los cigarrillos con los leales y los rayos del sol.

De noche se procuraba en la carencia de cerillas y la poca duración de la vela del tamaño de un cigarrillo que les facilitaban, que siempre hubiera una de imaginaria, fumando, es decir, con el cigarro encendido para que luego pudieran fumar los demás.

El Sagrado Corazón, entronizado en Axdir

Nos refiere el teniente Casado, de Cerdeña, la noticia de que desde hacía algunos meses, el Sagrado Corazón se hallaba entronizado en el local donde se hallaban prisioneros. Fué idea de unas señoras, hijas de la marquesa de Alde, quienes escribieron al general Navarro en dicho santuario, pidiéndole que se hiciera una piadosa iniciativa, inmediatamente.

Todos los días se rezaba el rosario al Corazón entronizado.

No se dejó también el teniente Casado, que conserva dibujos hechos por él, sobre diversas escenas de la triste vida del cautiverio.

La artillería de Alhucemas

Cuando la bataya que llevaba el general Navarro y a los jefes y oficiales, pasó frente a la plaza de Alhucemas, el coronel Araujo y el capitán de Ingenieros Aguirre y Ortiz de Zárate, vitorearon a la inteligente y eficaz fuerza de Artillería que se halla en aquella plaza.

El recadero, que llevaba las municiones y los torreses de la plaza, aplaudió y vitoreó también a aquellos españoles a quienes vieron sufrir las penalidades del cautiverio desde aquella fortaleza española, desde aquel baluarte de la patria, que corona la altivez y la gloria de la torre, seguida todavía frente a las lagunas enemigas.

Algunos de los excautivos, entre ellos el coronel Araujo, tenían fuerza de fuego para la artillería de Alhucemas, que en todo momento hizo maravillosos tiros, disparando con maravillosa precisión sobre los lugares ocupados por los rebeldes, próximos al local donde estaban los prisioneros.

En algunas ocasiones, los rifles llevaron su crueldad a presentar como blancos de nuestra artillería, a los prisioneros, colocándolos frente a las casas rebeldes.

La causa de haberse sujetado con cadenas últimamente al general Navarro, manifestaron que según decía «Pajarito», se debía a que había sido descubierta un complot para poner en libertad y algunos otros más.

Un episodio cómico

El funcionario de la Compañía Colonizadora, don Fernando Jiménez Pejarero, otro de los excautivos, nos refería con su peculiar gracia un episodio cómico, mucho más cómico, cuando resalta como éste en una página de tanta emoción y tanto dolor para la Patria como la liberación de los prisioneros.

En una ocasión, un moro, espontáneamente, manifestó a los prisioneros que él facilitaría la evasión de todos, haciendo dormir a los rifles que formaban la guardia, para lo que les daría un narcótico.

«Bueno, pues lo que quieras. Preparación ese narcótico y a la fama», le dijo Jiménez Pejarero—pero cuida que salga todo bien.

Pejarero no tenía confianza alguna en el resultado del narcótico, pero no iba a decirle que no, cuando se recobraba la libertad le hablaba.

El moro en cuestión, corrió la ceja y la meca—no están allí la ceja y la meca, pero el caso es que corrió—pero un día se presentó enterrando a Pejarero confidencialmente de que ya estaba en posesión de los polvos que habían de dormir a los guardianes y hasta hacerles interpretar a roncidos la música de «El país de las hadas» o «La alegre trompetería», pongamos por partitura.

Era de noche, cuando el moro, situado cerca de la puerta, indicaba por señas a Pejarero, ya interesado, esperaba el final de la aventura, que pronto estaban roncando los guardianes.

Pasó una hora, otra hora, las dos de la madrugada, las tantas, llegó el día por fin, los guardianes, no sólo no se durmieron, sino que no dejaron dormir a nadie con sus charlas y sus risotadas.

Al principio el moro narcotizador, lleno de confianza, usando de pintorescas mímicas, decía a Pejarero, que dormían, pareciendo querer expresar: Ya verás tú estos ahorra, caer hechos marmolillos y vosotros podéis salir de aquí.

Pero después, transcurridas muchas horas convencido de que aquellos no caían dormidos como no fuera a tiro, había ya otra clase de señas a Pejarero que seguía mirándole. Parecía decirle: Estos tíos no los duermes ni el Waga Waga—canción monótona y dormitona como ninguna otra.

Buena, pues aún el buen moro, creyendo que aquellos moros eran de cartón piedra se marchó a Alí Kamara a ensayar con aquellos guardianes el narcótico. Claro que tampoco le dió resultado.

Como que eran polvos de yaso, que una vez a más, agorera y embustadora, había pasado por la «carab» de los narcóticos!

Un renegado

Dicen los soldados compañeros de Basilio y otros soldados que intentaron fugarse, que en Axdir existió un español renegado, desertor del año nueve, al que llaman Meidino. Es natural de Cuevas, y trabaja en una carpintería que hay en el poblado de Axdir. Este renegado parece que es el que delató la fuga de Basilio.

Hablando con el capitán Aguirre

La figura de este prisionero, era de interés informativo, desde mucho tiempo antes de la liberación, pues se decía de él, que había intentado evadirse, que era el que de mejor trato había disfrutado, sobre todo durante la construcción de un morabito, cuyas obras dirigió.

Por ello, fué uno de los que primeramente interrogamos, y en el orden en que llevábamos las notas, encontramos ahora los informes que nos facilitó.

Confirmando que desde luego, al principio del cautiverio, comenzó a disfrutar de un trato algo menos duro que el que daban a sus compañeros, a causa de haberse interesado por él el hermano de Abd-el Krim, debido a una recomendación del ingeniero de minas señor Hidalgo, gran amigo del capitán Aguirre, y al que conoció el hermano del jefe rebelde, cuando estuvo en la Real Academia de Estudios.

—Yo quisiera que usted se encargara del replanteo de una obra, capitán Aguirre.—le dijo un día Meidino Abd-el-Krim.

—De ninguna manera, prefiero morir, si se trata de obra de fortificación, pues yo de ningún modo puedo traicionar a mi Patria, aunque esté en el cautiverio, contestó Aguirre.

—Nada de eso. Se trata de un edificio destinado a Universidad, para proporcionar cultura a los niños rifeños.

—Aceptado si es eso—manifestó Aguirre.

Pocos días después, las obras dieron principio en el poblado de Samsa Omar, fracción de Axdir.

Con el capitán Aguirre, estaba en dichas obras el intérprete Ruada.

Durante el transcurso de las obras, el capitán Aguirre gozó de alguna más libertad que sus compañeros, llegando a captarse las simpatías de las familias moras de dicho poblado, las cuales, incluso le hacían regalos.

La ruptura de relaciones entre Abd-el-

Krim y Amar Hamido, dió lugar a que las obras se suspendieran, por no poder resolverse ya la madera de Marnis, que era de donde se llevaba.

También parece, que las proclamas que se arrojaron poniendo preso a los prisioneros, determinó que Abd-el-Krim, temiendo evasiones, llevara al capitán Aguirre con los demás.

El capitán Aguirre se muestra agradecidísimo a la última promoción de oficiales de Ingenieros que le envió un cariñoso saludo y a cuantos se interesaron por los cautivos, remitiendo donativos, que eran más de estimar, por ser presentes que enviados de la Patria. También expresó su gratitud a la prensa.

Según nuestros informes, dos noches antes de quedar libertados los prisioneros, Abd el Krim habló con el general Navarro, al que acompañaba el capitán Aguirre, diciéndole que el cadáver del general Silvestre fué perfectamente identificado y enterado.

La figura del cautiverio

No necesitamos decir que acabamos de nombrar al sargento Francisco Basilio Becerra, del regimiento de Melilla.

El nombre de Basilio lo repite constantemente el pueblo, el nombre de Basilio lo bendijeron, bendicen y bendecirán las madres de los cautivos, que encontraron en el benemérito patriota todo el consuelo de un padre y de un hermano.

Basilio, desde el primer momento del cautiverio, se erigió por impulsos del corazón y dictados de la conciencia, en jefe del campamento de prisioneros civiles y militares.

Basilio, en los momentos que siguieron a la catástrofe, se dedicó a organizar los trabajos de enterramiento de cadáveres, de curar heridos y enfermos, escribir la correspondencia de los cautivos; él se entendía con las autoridades, él llevaba relaciones diarias de la vida del campamento de cautivos, parlamentaba con los jefes rifeños en la época de mayor hambre para conseguir facilitar alimentos a las mujeres y a los niños, víctimas inocentes cuyas vidas era deber atender principalmente.

Basilio, llevaba relación de los heridos y enfermos, de las dolencias que sufrían, temperaturas que observaban durante las enfermedades, diagnósticos y medicamentos empleados, actas de defunción y estado de los comestibles que se recibían en los convoyes.

Basilio, ha realizado amputaciones de brazos, ha puesto cerca de trescientas inyecciones intravenosas con satisfactorio resultado. Basilio, en fin, ha realizado una obra durante año y medio, que merece muy alta recompensa.

Ayer mañana le visitamos en el hospital de la Cruz Roja, donde se halla fuertemente acatarrado, hasta el extremo de haber tenido que guardar cama.

A felicitarlo, a saludarlo, a conocerle, acudían infinidad de personas de todas las clases sociales.

Entre los que fueron a saludar al abnegado sargento Basilio, figuraba una comisión del regimiento a que pertenece presida por el coronel Gómez Morato.

También estuvieron con el mismo objeto en el hospital de la Cruz Roja todos los excautivos, que sienten verdadera devoción hacia Francisco Basilio.

Pepe Cánovas, el que fué su compañero de cautiverio, nos relató algunos detalles referentes a la labor humanitaria realizada por Basilio.

Este, además de los trabajos que constantemente tenía que realizar, había de contestar diariamente a la infinidad de cartas que recibía de la península y hasta del extranjero.

Un día, hallándose en Sidi Dris, recibió ochenta cartas de otras tantas madres españolas, pidiéndole detalles de sus hijos.

En Annual, Basilio y algunos de sus soldados, dieron sepultura a sesenta y ocho cadáveres, para lo cual pidió a Melilla gran cantidad de picos y palas.

Refera Cánovas, que en Annual dejó de existir el sargento de Artillería Alfonso Ortiz, víctima del tifus.

Aquel desventurado, en sus últimos momentos, tuvo el consuelo de tener a su lado al sargento Basilio, a quien quería como a un padre, y al que besó en la boca y en la frente en los momentos de agonía.

Cuando la joven Carmen Ubeda padeció infección gastro-intestinal, llegando a ser su estado de verdadera gravedad, Basilio realizó supremos esfuerzos, consiguiendo arrancar de las garras de la muerte que inminente se cernía, a la simpática joven que has sufrido todas las amarguras del cautiverio.

Nos refirió el sargento Basilio, que a causa del hambre han muerto en Alí Kamara en el transcurso de un mes, dieciocho soldados, incluyendo a Vicente Esteve, que dejó de existir al llegar al «Antonio López».

Cuando el alma generosa, noble y pura de Basilio se exalta, es cuando nos informa del asesinato de los cuatro soldados que tonía él de sanitarios y del soldado enfermo que aquellos trasladaban desde Axdir a Yebel Kamap.

Los cuatro soldados, se llamaban Miguel Rodríguez, Manuel Fialte, Ramón Mellado y Miguel Sánchez, y el enfermo, al que llevaban en una camilla, Francisco Sanz.

Los cinco sufrieron alevosa muerte, por varios banfarrigueles. Este hecho, según dejamos dicho al principio, dió lugar a que Basilio hiciera presente su protesta ante Abd-el-Krim.

Basilio dió que el cadáver del coronel Menella lo enterró cerca del lugar donde recibió sepultura el del capitán Saizanca.

Los principales auxilios de Basilio, fueron el excautivo civil don José Cánovas—de cuya abnegación, que le llevó a contagiarse dos veces del tifus cuando enfermo, hablaremos otro día—y el enfermero de Annual Antonio Ruiz.

Dos soldados, al morir, dejan importantes capitales

Hablando con el sargento Basilio y otros

excautivos nos enteramos de que durante su estancia en Annual, murieron dos soldados, uno llamado Agustín Barrera, y Tiberio el otro, los cuales hicieron testamento, dejando, según nos dice el sargento Basilio, importantes capitales a personas de sus familias.

Basallo, Cánovas y un cabo bárbaramente apaleados

Sucedió lo que vamos a referir uno de los días del mes de Noviembre, cuando el hambre, más espantosa que nunca, consumía los ya agotados cuerpos de todos los cautivos.

Basallo, que no podía permanecer ageno é insensible a aquel triste espectáculo, concebía una idea para poder remediar la cruel y trágica situación.

Con arduos, consiguió convencer al guardián rifeño llamado Mohlu para que llevara una carta suya a la plaza de Alhucemas con destino al Comandante Militar dando cuenta de la triste situación en que se hallaban, pidiendo dinero y alimentos.

Mohlu fué tres veces a rudo a la plaza de Alhucemas trayendo de la misma determinadas cantidades de dinero.

Aun sabiendo Basallo y Cánovas que el referido moro se había apoderado de la mitad del dinero enviado por el Comandante Militar, que era el comandante don Roberto Aguilera, lo enviaron dos veces más a fin de que trajera más dinero, con el que comprarían los alimentos necesarios para aquellos cientos de hombres, mujeres y niños que morían por momentos.

Enterado Abd-el-Krim de lo hecho por el sargento Basallo y Pepe Cánovas, se apoderó de cuanto dinero habían recibido, ordenando al Si Hamá que les castigara.

Este, llamó é cuatro, moros guardianes, para que levantara en peso a Basallo, Cánovas y al cabo Antonio Desé Lavaris por haber sido el que había preparado el paquete que Mohlu llevó a Alhucemas, pagando Si Hamá cincuenta palos a cada uno de ellos, con una gruesa cuerda mojada.

Después de esto, Basallo no pensó más que en la evasión, que llegó a intentar, pues un corazón generoso y noble no podía sufrir el dolor de sentirse sin fuerzas para remediar la trágica situación de aquellos desventurados compañeros de cautiverio.

El comandante don Roberto Aguilera, se ofreció como rehén por la libertad de las mujeres y niños

De un hermosísimo rasgo que pone de relieve los nobles sentimientos del comandante don Roberto Aguilera, a la sazón comandante militar de Alhucemas, nos enteramos hablando con Basallo, Cánovas, Guñarro y otros excautivos.

Cuando el comandante Aguilera recibió las noticias de aquellos céndoles cuenta de la tristísima situación en que se encontraban los prisioneros, conmovido su corazón de hombre bueno y generoso, no vació en escribir a nuestros informadores, diciéndoles que se ofrecía a quedar de rehén, a cambio de la libertad de las mujeres y niños.

Homenaje a Basallo

Desde el primer momento surgió la idea

de rendir un merecido homenaje al benemérito sargento Francisco Basallo Becerra, figura popular del cautiverio.

Cuando en la mañana del domingo, al desembarcar en el muelle, fué reconocido, se organizó una manifestación que lo aclamó y aplaudió.

El gentío rodeó el automóvil en que iba, viéndose precisado Basallo a ingresar en el hospital de la Cruz Roja, donde está siendo muy visitado.

Se proyecta dedicarle un homenaje y pedir que se le conceda la Cruz de Beneficencia.

El Cuerpo de Sanidad Militar tiene el propósito de solicitar que se le nombre practicante honorario y figure con el número uno en la escala de dicho Cuerpo.

Muy merecidos son esos homenajes, de los que ayer mañana en el hospital de la Cruz Roja, que lo dignan las madres de los soldados cautivos, a quienes usted dió de comer, a los que cuidó y atendió y quiso como si fueran sus hijos. Que digan ellas, si usted merece esos y todos los homenajes...

Tomás SEGADO GOMEZ

Otras noticias

Para abrazar a los prisioneros

Con objeto de ver y abrazar a sus familias, que se hallaban prisioneras, han llegado el general Corres, el marqués de Santo Domingo, el coronel Civantos y el capitán Troncoso.

El soldado Esteve

El desventurado soldado del regimiento de Cerdeña Vicente Esteve Asencio, que falleció a poco de embarcar en el trasatlántico «Antonio López», era natural de Carlet (Valencia).

Era uno de los pocos supervivientes de la guarnición de Sidi Dris.

Los paisanos del finado, el funcionario de Hacienda don Francisco Jarque y los oficiales de Correos don Filiberto García, don Adolfo Benacocha y don Virgilio García, realizaron las debidas gestiones para que el acto del entierro del cadáver revistiera la mayor solemnidad posible.

El señor Jarque ha dado cuenta al alcalde de Carlet y a los padres del finado, del triste fin del desventurado muchacho.

El teniente Arjona

El teniente de Infantería don José Arjona, excautivo en Axdir, ha marchado a la Península, donde permanecerá una temporada, atendiendo a su quebrantada salud, al lado de su familia.

Felicitación del general Berenguer

El general barón de Casa-Davallio recibió ayer un cariñoso telegrama de felicitación, por su liberación, del general don Dámaso Berenguer.

Abono de pagas atrasadas

El habilitado de esta Comandancia General oficial primero de Oficinas Militares señor Martí, visitó ayer a varios jefes y oficiales, haciéndoles entrega de las pagas de vencidas durante el cautiverio.

Algunos de estos oficiales perdieron entonces mensualidades.

La ambulancia de la Cruz Roja

Al mando de su jefe don Emilio Somoza y Méndez, y bajo la dirección del delegado presidente don Roberto Cano, cooperó esta unidad con la Sanidad Militar, a la conducción de los prisioneros, recientemente rescatados, a los hospitales de esta plaza, después de permanecer de retén toda la noche que precedió a la llegada de los mismos.

Todo el personal de esta benéfica institución, rivalizó en cumplir su caritativa misión con el mayor acierto, mereciendo los mayores elogios don José Márquez, don Felipe Puyos y el señor Fernández (hermano del oficial de Artillería gloriosamente muerto en Zelúa), que con generosos desprendimientos pusieron sus automóviles a disposición de la ambulancia sanitaria de la Cruz Roja que los utilizó en el traslado de prisioneros.

Los prisioneros recientemente rescatados que tengan asuntos que solucionar ó necesiten enviar ó recibir noticias de las respectivas familias, pueden dirigirse para cualquier gestión de esta índole, al local social de la Cruz Roja, Actor Tallaví, 2.

Dos misas

Mañana jueves, en el altar del Sagrado de la iglesia del Sagrado Corazón, se dirán dos misas que las Marías de los Sagrarios dedican al santísimo, la primera, de comunión general, a las ocho y media, en acción de gracias por el rescate de los prisioneros y la segunda, a las nueve, por los que fallecieron en el cautiverio.

Se suplica a todas las asociaciones religiosas y personas piadosas, asistan a estos actos.

Casino Español

Deseando adquirir esta Sociedad, dos señores, una mesa de biblioteca y cuatro pupitres para escribir, se abre concurso que finalizará el día 31 de Enero y cuyas condiciones obran en la secretaría del Casino. A disposición de los que deseen concursar y cuyas proposiciones harán en pliego cerrado.—LA DIRECCIÓN.

Nota.—El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

DR. URUÑUELA

ESPECIALISTA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
DE MADRID
En el Hotel España
De 2 a 4

Mariano Benedid

MÉDICO CIRUJANO
CONSULTA DE DÍA
General Pajares, 3

POR TELÉGRAFO

NOTICIAS MILITARES

Firma de Guerra

Se han firmado los siguientes decretos: Nombrando general de la tercera división de Caballería al general de división don Julio Ardanaz.

Disponiendo que el general de brigada don Francisco Gómez-Jordana cese en la jefatura del gabinete militar de la Alta Comisaría de España en Marruecos y jefatura del Estado Mayor del Ejército de África.

Nombrando general de la primera brigada de Infantería de la 13ª división al general señor Ruiz Trillo.

Disponiendo que el Auditor General señor Muñoz Raposo cese en el cargo de Auditor del Cuartel General del Alto Comisario en Marruecos.

Disponiendo que los generales de brigada en situación de primera reserva don Juan Gayoso, don José Vela y don Francisco Chinchilla, pasen a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo al contralmirante don Eugenio Montero.

Nombrando al coronel retirado de Caballería don José Seijo, general de brigada honorario de la reserva.

DESTINOS EN INTENDENCIA

Comandante don Juan Barranco Rodríguez, disponible en Madrid.

Capitán don Ramiro Campos, al Parque de Melilla.

Tenientes.—Don Ramiro García Linares, a la Intendencia de Melilla.

Don Rafael Navarro Nieto y don José Ribelles, a la Intendencia de Melilla, de plantilla.

Don Ricardo Martín López, disponible en Melilla.

Auxiliar de tercera, en situación de disponible, don Felipe Pasalán Sánchez, a Estella.

INSTRUCCIONES

Se dictan instrucciones para la organización del Laboratorio Central de investigaciones biológicas en el Instituto de Higiene Militar.

DESTINO ANULADO

Queda anulado el destino en Regular de Alhucemas del cabo Babino Mallo.

CONCURSO

Se proveerá, mediante concurso, una plaza de capitán de Artillería en la fábrica de Trubia.

A LA MAESTRANZA DE SEVILLA

Es destinado a la Maestranza de Sevilla el capitán don Ulpiano Izozok.

SUPERNUMERARIO

Pasa a esta situación el teniente de Artillería don Antonio Carzetero.

CONCESIÓN DE CRUCES DEL MÉRITO MILITAR BELGA

Por la síndica colaboración prestada durante el Congreso Internacional de Medicina y Farmacia Militar celebrado en Bruselas el año 1921, les ha sido concedida la Cruz del Mérito Militar belga a los comandantes médicos don Agustín Baumberguen y don Mariano Gómez Ulla, farmacéuticos primero don Antonio Bayano y Subinspector de Sanidad de la Armada don Nemesio Fernández Cuesta.

EL TENIENTE CAPABLANCA

Acompañado del oficial de la Benemérita don Federico Hoyos, ha llegado a Larache el teniente aviador don Evaristo Capablanca, procesado por abandono de destino.

El teniente Capablanca, estando en prácticas de observador en el aerodro-

Para trajes hechos, Abrigos, Gabardinas, Paños y Géneros de punto,
NADA MÁS CONVENIENTE QUE COMPRAR EN EL
ALMACÉN DE LAS MINAS
ALFONSO XIII, 32
Economía del 50 por 100 comprando en esta casa

Para trajes hechos, Abrigos, Gabardinas, Paños y Géneros de punto,
NADA MÁS CONVENIENTE QUE COMPRAR EN EL
ALMACÉN DE LAS MINAS
ALFONSO XIII, 32
Economía del 50 por 100 comprando en esta casa

Para trajes hechos, Abrigos, Gabardinas, Paños y Géneros de punto,
NADA MÁS CONVENIENTE QUE COMPRAR EN EL
ALMACÉN DE LAS MINAS
ALFONSO XIII, 32
Economía del 50 por 100 comprando en esta casa

mo de Cuatro Visanos, desapareció sin justificar su conducta hasta después de separado del Ejército.

Una capilla en Monte Arruit

REUNIÓN, RECAUDACIÓN DE FONDOS

Madrid 30

PAMPLONA.—La esposa del Gobernador militar ha reunido a las autoridades, corporaciones y entidades, dándoles cuenta del encargo recibido de la Infanta Isabel de recaudar fondos con destino a construir una capilla en el cementerio de Monte Arruit, donde reposan las víctimas de la barbarie rifeña.

Se acordó abrir suscripciones parciales en diferentes centros, esperándose que el más lisonjero éxito corone la piadosa obra.

El incidente entre militares

Madrid 30

Se sabe el origen del incidente ocurrido entre el teniente coronel Millán Astray y el comandante Arronte.

El ex jefe del Tercio se encontró en la calle de Alcalá con su antiguo amigo el comandante Arronte, enemistados a consecuencia de una apreciación sobre las Juntas de Defensa.

Discutieron tan acaloradamente sobre quien debía dejar paso, que surgió la cuestión personal, nombrando el señor Millán Astray padrinos a los señores Franco y Arraón, y el señor Arronte a los señores Macanillas y Olmos.

El lance no llegó a efectuarse por haberse solucionado mediante un acta.

El señor Millán Astray fué abseguado con un banquete, al que asistieron el general Berenguer y otros militares y varios palatinos.

Escándalo en un mitin electoral

DISPAROS Y GARROTAZOS, VARIOS CONTUSOS, CONTRA EL SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO

Madrid 30

VALENCIA.—El alcalde de Udel comunica que en el mitin de propaganda electoral, en el que tomó parte el señor Marín Lizáro, se produjo un formidable escándalo, sonando varios disparos y repartiéndose sendos garrotazos.

Resultaron contusos algunos individuos.

El señor Marín Lizáro llegó acompañado de numerosos correccionales, intentando agredirle del bando contrario.

Un joven disparó contra el secretario del Ayuntamiento, resultando milagrosamente ileso, debido a que otro individuo golpeó al agresor desviándole la puntería.

La Guardia civil restableció el orden sin más consecuencias.

El Rey en Sevilla

CON ALFONSO ACUMADO, TE EN CALPIVIA. REGRESO A MADRID

Madrid 30

SEVILLA.—A las cinco de la tarde llegó procedente de Deñana, el yate conde de Alcañices, el yate conde de Alcañices, el yate conde de Alcañices.

En el momento fué recibido el Soberano por los Infantes D. Carlos y doña Luisa, autoridades de inmenso gentío, que le aclamó con entusiasmo delirante.

En automóvil marcharon D. Alfonso, los Infantes y séquito a la Capitanía General, donde se sirvió el té.

A las ocho de la noche, Su Majestad marchó a la estación para tomar el tren que le había de conducir a Madrid.

Los andenes se hallaban totalmente ocupados por representaciones de todas las clases sociales.

También se encontraban en ellos los Infantes, autoridades civiles, militares y eclesiásticas, comisiones de los cuerpos de la guarnición y representantes en Cortes.

Los vítores a D. Alfonso no cesaron un momento y al arrancar el tren se tributó al Soberano una prolongada ovación.

El alcalde de Sevilla acompañará al Monarca hasta Madrid.

Noticias posteriores comunican que el tren real pasó por la estación de Córdoba sin novedad.

En los andenes esperaban las autoridades y comisiones militares, notándose que la del Cuerpo de Infantería era más nutrida que otras veces.

El Rey descendió del coche, conversando breves momentos con las autoridades.

Al ponerse en marcha el convoy, Don Alfonso fué aclamado.

El rescato de los cautivos

RELATOS DE LA PRENSA

Madrid 30

Todos los periódicos dedican extensas informaciones al rescate de los prisioneros de Axdit.

Las declaraciones de estos y el relato de las penalidades que sufrieron durante el cautiverio, han producido honda indignación en todos los ánimos.

LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS

Madrid 30

Se han desmentido los rumores circulares de que ray a concederse la Medalla de Sufrimientos por la Patria, en bloque, a los prisioneros.

Lo que sí parece es que se instruirán los correspondientes expedientes para conceder la preciada condecoración a cada uno de aquellos, separadamente.

FELICITACIÓN A ECHEVARRIETA

Madrid 30

BILBAO.—El alcalde, en nombre de la ciudad, ha telegrafado a don Horacio Echevarrieta, felicitándole por el éxito obtenido en la liberación de los cautivos.

EN HONOR DEL SARGENTO BASALLO

Madrid 30

CÓRDOBA.—Se prepara un entusiasta recibimiento al benemérito sargento

don Francisco Basallo, hijo de Córdoba, rescatado del cautiverio.

El gobernador civil ha pedido detalles de la llegada de Basallo con el fin de tributarle el homenaje a que se ha hecho acreedor por su humanitaria conducta para con sus hermanos de cautiverio.

REGRESO DEL REY. LOS PERIODISTAS RELATAN AL MONARCA LOS INCIDENTES DEL RESCATE. FELICITACIÓN AL PRESIDENTE Y A ALBA

Madrid 30

A las nueve de la mañana regresaron a Madrid, de la excursión a Deñana, Su Majestad el Rey y sus acompañantes.

En el trayecto, Don Alfonso encontró a los periodistas madrileños que regresaban de Marruecos, después de haber presenciado el rescate de los prisioneros y la llegada de éstos a Melilla.

El Soberano invitó a los periodistas a subir al coche regio, haciéndoles numerosas preguntas.

Nuestros compañeros informaron prolijamente al Monarca de todos los incidentes ocurridos durante la liberación de los cautivos.

Los cronistas se retiraron satisfechísimos de las atenciones que con ellos tuvo Don Alfonso.

Su Majestad exteriorizó la inmensa alegría que le había producido la ansiada libertad de los prisioneros.

En la estación esperaban al Soberano el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Hacienda y Marina, Subsecretario de Hacienda, autoridades civiles y militares, altos funcionarios palatinos, aristócratas y numerosas personalidades.

El Soberano reiteró al Presidente y al señor Alba, su entusiasta felicitación por el rescate de los cautivos.

HOMENAJE AL SARGENTO BASALLO. LO QUE DICE "DIARIO UNIVERSAL"

Madrid 30

Toda la prensa, sin excepción, dedica calurosos elogios al benemérito sargento liberado don Francisco Basallo.

El "Diario Universal", después de relatar el humanitario comportamiento de Basallo con sus compañeros de cautiverio, añade que España es deudora del justísimo homenaje a que se ha hecho acreedor el sargento abnegado.

JUBILO EN LARACHE

Madrid 30

LARACHE.—La liberación de los prisioneros de Axdit ha producido inmenso júbilo en esta plaza.

DICE LA CORRESPONDENCIA MILITAR

Madrid 30

«La Correspondencia Militar», hablando del rescate de los prisioneros, dice que el Gobierno ha seguido el único camino que podía seguir, y ante la decisión para el logro de los propósitos y el anhelo de todos los españoles, no caben más que aplausos, que no hemos de ser nosotros los que se los regateemos; pero conste, una vez más, que hubiéramos preferido llegar al solicitó fin por el doblez de la fuerza, por la presión de las armas y por la imposición del éxito.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIÓN DEL DÍA 30

Interior	71.25
Exterior	88.85
Amortizable 5%	97.00
Amortizable 4%	90.50
Nuevo	97.50
Banco	587.00
Tabacos	246.00
Río de la Plata	230.00
Francos	treinta y nueve diez.
Libras	veintinueve ochenta y cuatro.
Dólares	seis cuarenta y dos.

El Rey á Alicante

Madrid 30

En tren especial marchó esta noche a las diez y cuarenta y cinco a Alicante, Su Majestad el Rey.

Vestía uniforme de Infantería.

Acompañan a Su Majestad el marqués de Viana, el contraalmirante Barrera, comandante de Ingenieros Vigo, ex ministro señor La Cierva, Director General de Agricultura, señores Piniés, Gasset, Luca de Tena, Francos Rodríguez, marqués de Cortina, representación de la Asociación de riegos de Levante y muchas comisiones.

A excepción del Presidente, acudieron a la estación a despedirlos, todos los ministros, las autoridades civiles y militares y numerosas personalidades.

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

ECHEVARRIETA A MERID

Málaga 30

En el expreso marchó a Madrid el ilustre patriota don Horacio Echevarrieta, que tan principalísima parte ha tomado en la liberación de los prisioneros.

Al señor Echevarrieta acompaña su familia.

Fué despedido en la estación por las autoridades y numerosas personalidades, que le felicitaron cariñosamente por su patriótica labor.

EL GENERAL SÁNCHEZ ORTEGA

Málaga 30

En el vapor correo ha embarcado con dirección a Melilla el general de división, señor Sánchez Ortega.

ESCUADRA INGLESA

Málaga 30

Mañana es esperada la primera división de la escuadra inglesa del Atlántico.

MARQUEZ DESDE CHAFARINAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

BALANDRO MISTERIOSO. LOS QUE LO TRIPULAN. ¿ALEMANES Ó FRANCÉSES? TRES DÍAS SIN COMER.

AUXILIOS

Chafarinas 30

Tripulada por dos individuos de na-

La LECHE condensada de P.F. ESBENSEN ES LA PREFERIDA POR TODOS LOS INTELIGENTES

Pida Vd. siempre marca LAS DOS VACAS

Los mejores cementos conocidos son

REZOLA Y LEON ANCL

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

Su depositario JUAN MONTES

LO MEJOR PARA LA TOS Y CATARROS

BENZODINA

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

SAN LEON

(ALEGRIA DEL CORAZÓN)

Herederos de JUAN ARGÜESO, Casa fundada en 1822

Para pedirlo: ANDRES NAVARRO (Utrera)

gionalidad extranjera, al parecer alemana, acaba de fundear en estas aguas, un precioso balandro francés.

Imediatamente salió al encuentro del balandro una embarcación a remo, recogiendo a los dos tripulantes, que se hallan extenuados por el frío y la falta de alimentos. Uno de ellos, se halla enfermo.

Han manifestado que llevaban ocho días en el mar, y dos sin comer ni beber.

Como parece han incurrido en contradicciones, se ha procedido a su detención.

Desde el primer momento se les facilitaron alimentos y ropas, siendo objeto de extremadas atenciones.

Del suceso se ha dado cuenta a las autoridades de Melilla.

La misteriosa llegada del balandro y el deplorable estado de sus tripulantes, han causado mucha extrañeza y están siendo muy comentados.

RESUMEN DE NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 30

Ha fallecido el popular maestro compositor don Jerónimo Jiménez.

La muerte del maestro Jiménez ha sido sentidísima.

«La Gaceta» ha publicado un decreto disponiendo que para allegar recursos para el sostenimiento de la Cruz Roja, se crea un telegrama que se llamará de Lujo, y será igual al telegrama ordinario.

Serán utilizados impresos especiales y entregado al destinatario bajo sobre. El diez por ciento del importe será para el Estado, el veinte para el Colegio de huérfanos de empleados de Telégrafos y el setenta para la Cruz Roja.

CADIZ.—Ha llegado el transatlántico inglés «Hornet», de 34.692 toneladas, perteneciente a la Compañía Harline Star Line.

Trae a su bordo, 590 turistas de distintas nacionalidades.

La mayoría proceden de Nueva York. Visitarán los principales puertos del mundo, rindiendo viaje en Nueva York, a fines del mes de Abril.

La mitad de la expedición desembarcó esta mañana a las ocho, marchando en tren especial a visitar Granada, Sevilla y Córdoba.

MADRID.—El Sindicato de patronos panaderos ha interpuesto recurso de alzada contra el acuerdo de la baja del precio del pan. Piden los citados patronos la inhabilitación del alcalde y del Ayuntamiento en este asunto, que sólo compete al gobernador civil.

LONDRES.—Siguen recibiendo importantes pedidos de carbón procedentes de Alemania.

Se estima que el total de estos días, será de unos trecientas mil toneladas.

CORLENZA.—Se ha generalizado la huelga de los obreros ferroviarios.

SEVILLA.—En el vecino pueblo de Caseriche el joven Manuel Corredora se presentó en una hacienda donde su ex novia se hallaba recolectando aceitunas, pretendiendo convencerla para reanudar las relaciones.

Como ella se negó, la amenazó con una pistola, evitando la intervención de los trabajadores que Manuel disparó contra su ex novia.

Cuando parecía haberse calmado, Manuel sacó nuevamente las pistolas, disparándose un tiro que le produjo la muerte instantánea.

MADRID.—En el teatro de Mervillas se produjo, anoche un formidable escándalo al cantar unos cuplés Raquel Meller. Esta artista creyó ver en la actitud del público molestias para ella, retirándose de la escena. Al salir de nuevo, arrojó el escándalo. Los guardias desalojaron la sala violentamente, desvaneciendo los saques.

ALGERIA.—Lloyd George y sus acompañantes asistieron a una fiesta andaluza y al acoso de derribo de reses en el cortijo de los ganaderos hermanos Gallardo. Asistieron las autoridades. La hija del ilustre político inglés marchará hoy a Madrid y será recibida por la Reina Doña Victoria. Mañana marchará Lloyd George a Francia, pasando por Madrid.

na marchará Lloyd George a Francia, pasando por Madrid.

MADRID.—Una comisión de harneros del litoral, solicitó del ministro de Fomento, señor Gasset, sea vendido el trigo extranjero que existe en Málaga.

El ministro dijo que habiendo comenzado la descomestión del mercado interior, han mejorado los precios del trigo.

Dijo que estudiará la propuesta que se le ha formulado para la adquisición del trigo que existe en Málaga.

DUSSELDORF.—Han caído en poder de las autoridades francesas las órdenes emanadas del Gobierno del Reich, encaminadas a declarar la huelga general en todos los servicios y en las minas.

A primera hora de la mañana los empleados de Telégrafos de Essen se declararon en huelga, abandonando el servicio.

Inmediatamente fueron expulsados del territorio los huelguistas.

También han sido expulsados los altos funcionarios del ramo, por haberse negado a prestar servicio bajo las autoridades francesas.

Casino Español

Habiéndose acordado por la Directiva del Casino Español rifar entre sus socios, un coche automóvil marca «FIAT» núm. 501 de turismo, carrocería torpedo, tipo de gran lujo, lo pone en conocimiento de los miembros, a fin de que puedan adquirir las papeletas que desean, al precio de cinco pesetas, habiéndose de efectuar el sorteo a presencia de Notario en los salones de este Casino, el próximo día 18 de Febrero, a las 17.

LA DIRECTIVA.

DE SOCIEDAD

Con su familia, ha llegado el talento coronel don Claudio Tompraso, jefe del Grupo de Regulares de Albuemas.

Asistió por el doctor Cajal, ha dado a luz un hermoso niño la señora del capitán don Antonio Lechuga.

En el vapor correo llegaron don Rafael Araujo, don Juan Sánchez, don Luis Rodí guéz, don Francisco Zuluaga, don José Serrano, don Luis Ramos, don Agustín Carvajal, don Ramón Carvajal, don Enrique Salgado, don Manuel Cervantes, don Francisco Herrera, don Antonio Palacio, don Luis Araujo y con su señora don Manuel Sánchez.

LETRAS DE LUTO

Una grave dolencia ha puesto fin en pocos días a la vida de don José A. Pineta y Carrillo de Albornoz, persona de excelentes cualidades que prestaba sus servicios en el escritorio del comerciante don Ramón Vares.

La desgracia ha sido muy sentida por los que frecuentaban el trato del señor Pineta.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio de la Purísima Concepción.

Presidían el numeroso cortejo, don Ramón Vares, don José A. Goris y don Antonio Quedado.

A los testimonios de pésame que está recibiendo la familia doliente, el de nuestro más sentido.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA

Sección vermuth a las 6 de la tarde, «El último bravo».

Por la noche a las 10 en punto, novena de abono, se pondrá en escena el precioso entremés de los ilustres hermanos Alvarez Quintero, titulado «Lectura y escritura», y el juguete cómico en dos actos de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado «El Goya».

ALFONSO XIII

Continúa viéndose muy concurrido este popular salón.

Los excelentes artistas Noemi, hermanas Oblol, Lina de Vinel y los Tres Oros fueron justamente aplaudidos.

Se despidieron los admirables artistas «Los Tres Lerd», alcanzando clamoroso éxito.

KURSAAL

Gran programa de películas para hoy desde las 5 y media de la tarde a 12 y media de la noche.

La extraordinaria cinta en cuatro partes, titulada «Los hijos de la noche».

Estreno de la cinta cómica en dos partes «Los novios de Quiteria», el quinto episodio de la super-serie titulada «El ginete sin cabeza» y estreno del sexto episodio de esta interesante película.

DR. MORENO SEVILLA

Excoordinador auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada

Cirugía general y vías urinarias

Cura radical de las hernias

ASISTENCIA A PARTOS

CONSULTA DE 4 a 6

O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 85

DR. BENZO

ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO

SALVARSÁN--DIATERMIA

CONSULTA DE DOS A CUATRO

Conde de Serrallo, 13, principal (frente Hotel Fortis)

PONCHO GÁMEZ OJEDA

Y ANÍS ESPAÑOL

LO MÁS FINO Y EXQUISITO

No deis a los lactantes otro alimento que el pecho pues destruireis su tierna naturaleza. Los médicos aconsejan que tome la madre este Jarabe que las nubes, combate su debilidad y sus mareos y trasmite al niño la sobrealimentación que necesita para criarse sano y robusto.

¡Madre! No sufras más y tomad mientras crisis a vuestros hijos, el poderoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito credencia. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Comandancia Ingenieros de Melilla

CONVOCATORIA

Se abre concurso para la adquisición por esta Comandancia de 2.000 pares de botines, 1.500 calzoncillos, 1.500 camisas, 5.000 cuellos, 2.000 gorros, 2.000 guerreras kaki, 3.000 pantalones kaki, 1.000 toallas, 300 guerreras de paño, 700 bolsas de aseo, 500 ochaveros, 500 tenedores.

Los que deseen tomar parte presentarán modelos y proposiciones en la oficina de mayoría del cuartel del Zoco, hasta 15 días después de publicado por primera vez este anuncio en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, teniendo en cuenta las siguientes condiciones cuya conformidad harán constar en los pliegos correspondientes:

- 1.º Tiempo por el que mantienen los precios.
- 2.º Tiempo en el que darán principio las entregas después de hecho el pedido.
- 3.º Tiempo máximo de la entrega final de la adjudicación.
- 4.º Depositarán en la caja del Cuerpo el 10 por 100 del importe de las adjudicaciones, cantidad que quedará a favor del Fondo de Material de la Comandancia en caso de incumplimiento de alguna de las condiciones del contrato, sin ningún otro aviso ni prórroga.
- 5.º Los gastos y gestiones de devolución de los modelos serán de cuenta de los concursantes.
- 6.º Las telas de las construcciones de ropas kaki deben ser mojadas antes de la confección.
- 7.º Las prendas han de ser de fabricación nacional; serán puestas en el Almacén libre de gastos, y el importe de los años ellos será de cuenta de los adjudicatarios.
- 8.º El cuerpo efectuará los pagos a medida que el Fondo de Material lo permita y por turno de acreedores, teniendo presentes las fechas de entrega en el Almacén.

Melilla 27 de Enero de 1923.—El Comandante Mayor, Francisco Carroño.—V.º B.º el Coronel, Andrade.

Profesora en Partos

DOÑA CRISTINA MARTIN

Ariano Reyes, 9, pral. izquierda

PREPARACIÓN MILITAR

A CARGO DE

D. Jesús López Lara

Capitán de Ingenieros

y

D. BERNARDO BUESO CASTILLO

Catedrático de Matemáticas

Auxiliados por competente PROFESORADO

ACADEMIA GENERAL.—Prim, 13, 1.º

Teléfono 339

Alfombras, Tapetes, Tapices, Cortinas

Gran surtido en clases y en PRECIOS

La Villa de Madrid

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Piazza de Africa, núm. 2.—Teléfono 135

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ O'DONNELL, 41, pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

DR. BENZO

ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO

SALVARSÁN--DIATERMIA

CONSULTA DE DOS A CUATRO

Conde de Serrallo, 13, principal (frente Hotel Fortis)

Asociación General de Caridad

Número premiado en el sorteo de ayer

165

Regimiento Cazadores Alcantara 14.º DE CABALLERIA

Necesitando este Cuerpo adquirir las prendas de vestir que a continuación se citan se anuncia por el presente para que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones a la Oficina de Mayoría hasta el día 15 de Febrero próximo en cuyo día se reunirá la Junta para su adjudicación con sujeción a las siguientes condiciones.

- 1.º Los efectos han de ser puestas en el Almacén de este Cuerpo libre de todo gasto, debiendo ser de producción nacional.
- 2.º En las proposiciones se citará el plazo máximo de entrega.
- 3.º Depositarán en la Caja de este Cuerpo el 10 por 100 de la construcción en concepto de fianza la que será perdida en caso de dejar incumplidas estas condiciones.
- 4.º Los modelos que no sean admitidos deberán ser recogidos por sus dueños en el término de dos meses a partir de la fecha del Concurso siendo de su cuenta los gastos que pudieran originar y sin responderlo el Cuerpo a reclamación posterior a dicha fecha.

El importe de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios.

Relación que se cita

Fuertes 1.000, zapatos (pares) 1.000. Melilla 27 de Enero 1923.—El Comandante Mayor, José Ranch.—V.º B.º el Coronel, J. Fernández.

Consultorio Médico del Real

Palencia, núm. 5, principal

Dr. Huerta Enfermedades de los niños.—De 11 a 1.

Dr. Urtao Piel, Venéreo y Sifilia.—De 4 a 6.

Novísimo y rápido tratamiento de la sífilis, sin mercurio.

Asistencia a domicilio

Dr. ANIEVAS

Medicina y Cirujía General

Enfermedades de la Piel

Polavieja, 19, bajo derecha

Horas de consulta: De 10 a 2

Joyería Platería Relojería y Optica DE J. MADRID

SIEMPRE GANGASI

En Alhajas.—Pendientes, sortijas, imperdibles, medallas, pulseras, cruces, platino y oro de ley, bolsos oro de ley, para señora y caballero, cadenas y sortijas sello oro de ley, desde 5 pesetas gramo. Collares oro de ley a 11 pesetas.

En Relojería.—Repeticiones, Longines, relojes pulseras con brillantes, altas novedades, en oro de ley desde 70 ptas. En plata, áncoras desde 22 ptas.; en níquel desde 8, todos garantizados.

Alfonso XIII, 4 y 13

Suavales en Madrid: Carretas, 39 y 8

CARBONIFERA DEL RIF

CARBÓN DE BOMBAS Y LENA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS

Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41

FABRICA: ALCAUDETE, N.º 2 (Barrio Industrial)

DIVERSAS NOTICIAS

Por mecánico especializado de las casas Frey y Guilmot, de Barcelona, se reparan toda clase de máquinas de escribir. CENTRO MECANOGRÁFICO, López Moreno, 20.

Hallazgo de una pulsera de identidad con el emblema de Sanidad Militar, encontrada en el barrio del Real. Pueden recogerla en esta Administración, previo pago del anuncio.

«Amalaría» El preparativo más recomendable para prevenir y curar el PALUDISMO. Ventas Farmacias y Droguerías.

A cobrar Los procreadores de clases pasivas que tienen consignado el pago en la Depositaria-Pagaduría de Hacienda, cobrarán sus haberes de Enero, en los días que a continuación se expresan:

Día 1 de Febrero.—Montepíos civil y militar.

Día 2.—Retirados y jubilados.

Día 3.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 5.—Retenciones.

Deben presentarse En las oficinas de Policía deben presentarse con los pases militares que obran en su poder, Antonio Sánchez Aranda, Antonio Gordillo Rodríguez y Francisco Santos Santos.

En la fotografía Moderna O'Donnell, 9, se hacen toda clase de trabajos para aficionados, con la mayor prontitud, esmero y economía.

¿Quiere usted buena luz? Compre la lámpara TUNGSRAM en corrientes y 1/2 vatio; las mejores extranjeras que existen hoy en el mercado, y economizará usted dinero.

Importación directa desde fábrica para el Norte de Marruecos (sin aduana española). Pida usted urgente «CONDENANCE» Lámpara TUNGSRAM, MONTERA, 10, MADRID, y en los principales establecimientos de electricidad de esta plaza.

Se gratificará con docecientos cincuenta pesetas a quien proporcione el piso que convenga, en sitio céntrico, con ómnico habitación, cuarto de baño y agua.

Informar, J. G. Cardenal Cisneros, 8, 2.º

Los medicamentos opoterápicos son el ideal en terapéuticos, a condición de que su pureza y esterilidad queden garantizadas, como sucede con la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, gracias a su preparación y original método de envase.

Asociación General de Caridad

Número premiado en el sorteo de ayer

165

LA INYECCIÓN YER

CURA en 36 horas la BLENNORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes RESULTADO INFALIBLE del 90 por 100 de los casos.

PRECIO DEL FRASCO: PESETAS 4'50

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

EMPLASTOS perforados americanos DEL DR. WINTER.

de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los catarros de pecho y bronquitis.
Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de los pulmones.
Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** reumatismos y dolores del costado.
Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de espalda, riñones y caderas.
Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** lumbago, ciática y otros dolores de este género.
Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.
¡Fíjense en la marca del DR. WINTER!

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías **¡Mucho cuidado con las imitaciones!**

URINARIAS: Cura infalible en breves días, y sin molestias, de la

(AMBOS SEXOS)
BLENNORRAGIA, GONORRREA (gota militar), CISTITIS, PROSTATITIS, CATARRO VESICAL, METRITIS, LEUCORREA (flujo de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los **CACHETS COLLAZO**.

Premiados con medalla de oro en París y Roma. Aprobados por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, por los Consejos de Higiene de Montevideo, Paraguay, Chile y Brasil, registrados por la Dirección general de Sanidad de España

Preparados por el doctor **GARCÍA COLLAZO** en Rosario (Argentina)

TESTIMONIO.—El célebre médico cirujano, Dr. G. Meira, dice: Complázcame en felicitarlo por el éxito que en las afecciones de las vías genitourinarias se obtiene con su preparado... **Cachets anti-blennorréicos COLLAZO**,—resultado de la muy feliz y científica combinación de los elementos indispensables para conseguir resultados positivos.

Sobre un total de	ENFERMOS DE	Han sido eficaces en
218	Blenorragia aguda y crónica	206
151	Cistitis y prostatitis	140
193	Leucorreas y flujos en Sras.	186
42	Enfermedades varias	41

Para su satisfacción acompaño un resumen de los casos tratados en mi clínica y los inmejorables resultados obtenidos.

OBSERVE USTED que, á pesar de parecer elevado el precio, resulta el medicamento más económico, porque la cura segura se obtiene con solo una ó dos cajas, en la mayoría de los casos, y muy raramente se necesitarán más de tres, siendo además el tratamiento más cómodo, rápido, radical y reservado.

GRATIS REMITO DOS INTERESANTES FOLLETOS
Dirigid cartas y giros: **A. GARCIA**, Apartado, 662, MADRID

Las VEINTE CURAS VEGETALES del ABATE HAMON

CURAN RADICALMENTE sin perjudicar á ningún órgano porque todas las sustancias que contiene son completamente ASIMILABLES.

- Cura N.º 1 Diabético.
- N.º 2 Albuminuria y derivada.
- N.º 3 Reumatismo, Gota, Ciática.
- N.º 4 Anemia, Edad crítica (de la mujer), Pubertad, Colores pálidos.
- N.º 5 Sotfuria (Tonic).
- N.º 6 Enfermedades de los Nervios: Epilepsia, etcétera.
- N.º 7 Tos ferina. Vías respiratorias en los niños.
- N.º 8 Enfermedades de las Mujeres.
- N.º 9 Lumbago. Suplemento de tanin para las Perturbaciones nerviosas que se originan en los niños causadas por estos parásitos.
- N.º 10 Diarrea y Enteritis.
- N.º 11 Obesidad, Parasitos, Papera, Arteria esclerosis.
- N.º 12 Enfermedades de la piel, Grano, Sangre viciada.
- N.º 13 Todas las Enfermedades de la Sangre, Varios, Congestión, Fibrosis, etcétera, especialmente las Hemorragias.
- N.º 14 Tumoración pulmonar, Tos, Bronquitis.
- N.º 15 Enfermedades del corazón, de los riñones, del hígado y de las vías urinarias.
- N.º 17 Estreñimiento.
- N.º 18 Úlcera del estómago.
- N.º 19 Úlcera gástrica, Pterisiasis, Sirosis, Ligas peligrasas.
- N.º 20 Cura de Estomatitis.

Pídase el folleto explicativo que acompaño GRATIS

LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS
RONDA SAN PEDRO, 11
Sección N.º 29
BARCELONA

Transportes por autocamiones
J. BLANCO SOLER
DESPACHO
Polavieja, 3 Teléfono 211
Garage: Alvaro de Bazán, 13.- Teléfono 128

UNIÓN ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Representación y depósito de Melilla y ZONA DEL PROTECTORADO
Venta de dinamita negra y roja.—Pólvora para barrenos.—Mecha de seguridad.—Detonadores.—Cartucheria de caza.—Cartucheria para pistolas automáticas, (llegaron cartuchos para pistola Parabellum y de caza con pólvora sin humo.—Precios especiales para el Ejército.—Para precios y pedidos, á **DON LUIS DE YRISARRI**
Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2.—Teléfono 15
MELILLA

Servicio de Automóviles

A Dar-Drins, por asiento, en coche rápido, 15 pts.
A Dar-Quebdani, por id., en coche rápido, 15 pts.
Todos los días, salida á las siete de la mañana de la calle de Joaquín Costa, al lado del Teatro Reina Victoria, por los coches núms. 780, 281, 282 y 283.
Durante el día se expiden billetes en la misma parada y en el Bar "La segunda", calle Prim, núm. 2
Agencia en Dar Drins: Casa Varea, Francisco Ortiz.
Agencia en Dar Quebdani: Cantina de Vaiderrama.

Los mejores **VINOS** y **ACEITES FINOS**
PERAL
9 de Julio, núm. 62
Ventas por mayor

TOS PASTILLAS J. MIRÓ
EXPECTORANTES Y CALMANTE
Frueben y pídan en Farmacias y Centros de venta de específicos.
MELILLA

Delicioso Aperitif **VERKIN**
Tónico reconstituyente y digestivo
ALVAREZ Y MAYOL JEREZ
De venta en casa de Los Maños y en principales establecimientos de esta.
REPRESENTANTE **FEDERICO ALVARADO**

En los Talleres de **El Telegrama del Rif** se confeccionan toda clase de **Trabajos tipográficos**

ACADEMIAS CASTRO-SERRANO

INSTALADAS EN TOLEDO Y MADRID

TOLEDO
Carreras militares exclusivament
Director: Comandante D. Alfredo Castro
Domicilio: Sexto Ramon Farra, núm. 27 y Locum, núm. 16.
Interno, medio-pensionista y externo. Solifortas reglamentos H. de matrícula: De 4 á 6

MADRID
Carreras militares y Telegrafos
Director: Comandante D. Miguel Mariño
Domicilio: santa Clara, núm. 4. (Próximo al Teatro Real)

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA

absoluta curación con **Pesyl**

preparado en **Jarabe - Comprimidos - Pastillas - Inyectables**

Para impresos de lujo en "El Telegrama del Rif"

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 18, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, saliendo de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admiten pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Usa salida cada 4 días arrancando de Barcelona para París-Saint-Germain, Ginebra, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tànger, Casablanca, Maragán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Casablanca y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plaza
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes, á su agente en Melilla **D. CARLOS DE IZAGUIRRE**
Calle del General Medina, 19, bajo, izquierda

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esuelas de defunción en la Administración de este periódico. ::

GRAN TALLER

de reparaciones de máquinas de escribir y calcular
Antonio Prieto
Médico vetero expresidente de Madrid especializado en todas las marcas de texto de taller de la casa HAMMOND y ex primer oficial de la casa SMITH BROS (escribiendo) y MAD-SY MILLION (calculadora).
Abonos de limpieza y conservación á precios económicos.
Reparaciones y accesorios. Avisos. Prim. 7. 2.º izquierda.
NOTA. Este medio está dispuesto a demostrar su competencia en cualquier taller de reparaciones de esta plaza.

LA MODA

Miguel Alcaraz
En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en Calzado de todas clases para la presente estación.
General O'Donnell, 8

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Sor Alegría, número 1

TRIANA BARRIO INDUSTRIAL
"ESPAÑA" CALLE DE CANALEJAS

CENTRALES ELÉCTRICAS

OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 19
FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES
TALLERES MECANICOS DE REPARACIONES
Los pedidos á la Dirección de la Compañía: Calle de Sor Alegría, núm. 1.

OBRA INDISPENSABLE A LAS CASADAS Y SOLTERAS ADULTAS

DR. MAX. NASSAUER
El Cuerpo y la Vida de la Mujer
en estado de salud y enfermedad
Traducción del Dr. López Peláez, prólogo del Dr. Enrique Suñer, Catedrático de enfermedades de la Infancia en la Universidad Central.—Precio, 6 pts.
HABLA EL DR. SUÑER:
«El mito de Venus, matrona profligada, garantía y símbolo de conservación de la especie humana, tanto como se aleja de los altares de Cibeles se indentifica con la deidad protectora de la Vida.
No es posible que el Higienista, el Puericultor, el Pediatra, ni aun siquiera el Maestro, edifiquen el robusto edificio de la niñez, en sus aspectos fisiológico y pedagógico, sino que se construyan muy sólidamente los cimientos del mismo, que bien pudieran denominarse Puericultura materna, de la cual es la Puericultura intrahuterina nada más que un episodio ó interesante capítulo.
El estudio del organismo de la mujer desde los puntos de vista anatómico, fisiológico y hasta psíquico, son bases fundamentales é imprescindibles para el conocimiento de la Puericultura propiamente dicha.
Esta obra, que con el título «El Cuerpo y la Vida de la mujer en estado de salud y enfermedad», ha sido traducida á nuestro idioma es un compendio muy claro, completo y acertadamente expuesto, de lo que debe saberse por la más cara mitad de nuestro sexo en todo lo concerniente, directa ó indirectamente, á la función sexual.»
De venta en la librería de **BOIX HERMANOS**, Alfonso XIII, núm. 23, y Prim, 1, y en la Editorial Chena, Atocha, 145.—MADRID.



La gravedad de su mal está en esa tos que la crea pasajera curará radicalmente con el Jarabe Orive
Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esuelas de defunción en la Administración de este periódico

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ACADEMIAS

Se dan clases nocturnas para Sefioritas: cursos Elemental, Superior y Preparatorio por logros. Precios módicos. De 6 á 8. Academia de San Juan Bautista.—General Margallo, n.º 5, pral. derecha. 805-c

inglés. Clases prácticas.—Melina Sidonia, 4, pral. 626-c

COMPRAS Y VENTAS

7'95 Bandas spook de punto en estambre, solifortas por los pollos bien.—En El Acueducto. 582-c

60 pesetas magníficos trajes de lana para caballero, fondo de seda ramo en las mangas, bajo vuelto en el pantalón, confección fina y detallada.—Arturo Reyes, núm. 1, pral. derecha. 2316

40 pesetas trajes de lana para caballero, confección esmerada, color de moda.—Alfonso XIII, núm. 20, El Acueducto. 223-c

¡No movéis, no compréis vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de sopladores y camas de campaña.—Arturo Reyes, núm. 1, pral. derecha. 1-c

Vendo casas en el barrio Real en Victoria.—Francisco López (Canalejas, 16). 803-c

Máquinas de escribir, accesorios, reparaciones, cintas, tampones, abonos de conservación, enseñanza, alquiler. Máquinas de ocasión procedentes de cambios.—Casa VILA, López Moreno, 20. 49-c

6 Y 8 pts. enellos prácticos, cómodos y de gran abrigo.—Alfonso XIII, 20, en El Acueducto. 513-c

Se vende un automóvil Overland.—Razón, Arturo Reyes, número 1.

17'50 trajes azules clase ex-limas kahl, en pepelones, botines y seda, todas las medidas.—Alfonso XIII, núm. 20, en El Acueducto. 565-c

Se vende una camioneta Panhard, 18-24 H.P. con carrocería. Carga 1.000 kilos.—Conde del Ferral, 11. 714-c

Vendo dos camiones seminuevos, de 5 toneladas, marca «Unión», fabricación suiza, y dos motores aceite pasante, de 10 caballos para industria ó marina.—Razón, en el saladero, Barrio Industrial. 500-c

18'50 pesetas magníficos trajes de mecánicos con cinturón, tabla detrás, cuatro botillos con tapas, bajo vuelto en el pantalón. Rebajas sorprendentes en cantidad.—Alfonso XIII, núm. 20, El Acueducto. 79-c

A nichos á 1'25 kilo en latas de 13 kilogramos.—Bodega de Blanco Soler. Alvaro de Bazán núm. 18, teléfono 128. 487-c

Melotas, portamantas, sacos de mano, mantas vieja inglesa y del país.—Alfonso XIII, 20, El Acueducto. 564-c

Motors marinos.—Baudouin y motores industriales de la misma casa.—Existencias en almacén.—Solifortas precios y detalles.—Pedal de Oro, Pareda 12. 480-c

Cordeones, armónicas, guitarra, ras, bandurrias, laudes, guitarras, cornetas, tambores y toda clase instrumentos garantizados.—M. Fernández Benítez. O'Donnell 3. 604-c

¡CITRONES! 5 caballos. El automóvil, pequeño, práctico, sólido, cómodo y más económico en consumo y precio se Euro pa.—Pedal de Oro, Pareda 12. 478-c

Se venden muebles y despachos.—Castilla, 30, Barrio del Real. 568-c

Vendo un Ford, seminuevo, con arranque eléctrico.—Razón, Méndez Núñez, n.º 19, Hipódromo. 514-c

Quellos, puños, corbatas y calcetas, en pepelones, botines y seda, todas las medidas.—Alfonso XIII, núm. 20, en El Acueducto. 565-c

Militares.—¿Queréis vestir con prontitud y esmero? Visitad el Blanco y Negro, Chacel, 5, y encontraréis uniformes hechos de oficial á 75 pts. 515-c

Aquitran puro para techos evitando las goteras. Vendedor: «Godofredo», efectos Pezqueros (Muelle). 388-c

Igla misteria viscosa para coser pajaros con aparatos. Se puede adquirir casa de Godofredo (muelle), frente al foro. 601-c

Se vende una montura.—Pablos Jones de mampersteria, Cabrerías bajas, ocular bajo, derecha. 588-c

Militares.—Para gabanes y uniformes militares nadie más surtido y más barato que el Blanco y Negro, Chacel, 5, equiva á O'Donnell. Se confeccionan gorras y uniformes con prontitud y esmero. 488-c

planos en venta y alquiler. Gran colección, novedades en diseños todas las semanas á instrucciones manuales de todas clases.—M. Fernández Benítez. O'Donnell 3. 503-c

14'95 trajes mecánicos azules, buena tela, lata chable confección.—Vello Alfonso XIII, 20, El Acueducto. 568-c

¡Atención! Pruebe usted la LE CHE condensada marca LAS DOS VAS AS P. DE F. SBBEN SEN y se convencerá que es la mejor, á 985 lats. De venta en los mejores ultramarinos 572-c

planos, subma marca R. M. A. RISTANY el contenido y plaza, con certificado de garantía. Exposición y venta Las Novedades, Alfonso XIII, 14-609-c

6 pesetas /smias kahl, cuello y puños pepelones, dos botines americanos.—El Acueducto. 597-c

Vendo aparador y mesa de comedor.—Alonso Martín, número 5. 610-c

Se vende urgentemente un comedor, una mesa de cocina y una cama.—Polavieja, n.º 25, 2.º izquierda, 626-c

COLOCACIONES

Se necesita joven para oficina que sepa escribir á máquina.—Informes, Rapatoletto, 8. 5533-c

joven instruido desea colocación en un cargo almacén ó de cargo análogo. Informes inmediatos.—Razón, Círculo Mercantil, porteria. 604-c

Se necesita joven que sepa escribir á máquina.—Informes, Rapatoletto, 8. 590-c

Se desea portera, madre ó hija.—Razón, vargetos Rivas núm. 4, Alcazaba. 624-c

Sastretería Moderna. Calle General Polavieja, 50. Se necesitan oficiales, medias oficiales y apremiantes, bien pagadas. Urgente. 629-c

chefer mecánico recien llegado de Bilbao desea colocación ó socio capitalista que posea un camión ó camioneta ó compraria camioneta de 600 kilos, es de pago. Pude dar toda clase de garantías respecto á su aptitud lo mismo como condutor que para reparaciones.—Felix senoit, fonda de Las Delicias, O'D. n.º 6, 845-c

partos. Doña Encarnación Envarrete de González, profesora en partos. General Margallo, núm. 5. 1-c

ARNOLD. Cura la sarna en 6 ó 8 horas.—Vendese en Farmacias y Droguerías. 656-c

Alfredo Ito, practicante. Cursos de cirugía y venéreo. De 4000 á 6000.—Buceta, 10. 3-c

María Cañillas, profesora en partos y cirugía, ex-interna de la Maternidad de Barcelona.—Bartolozzi & Manolete. 731-c

HUÉSPEDES

huéspedes para vivir en familia con alojamiento completo buenas habitaciones. Gas de Avilano. 12. 12-c

ALQUILERES

Se gratificará con 100 pesetas á quien proporcione un piso que convenga, de 80 á 100 pesetas de renta mensual. Compraria también el mobiliario. Razon, Sor Alegría, 6, bajo. 686-c

gratificará una mensualidad á quien proporcione un piso ó habitación, de 25 á 30 duros, cinco habitaciones y cocina. Compraria muebles.—Hotel España, habitación núm. 13. 617-c

En caso particular, familia honesta que deseen una ó dos habitaciones amuebladas, con asistencia ó sin ella. Dirigirse á la Representación del Batallón Expedicionario del Principado, 2, Victoria, 9 (Barrio Real). 613-c

CONSULTAS

Beatriz Herrero Feinado profesora en partos. Consulta reservada de 2 á 4. Últimos adelantados.—Juan de Juanes, n.º 11, Barrio Obrero. 511-c

Callista.—El acreditado pedicuro V. Garof, ha trasladado su domicilio á la calle Mezquita, núm. 25 donde ha instalado un gabinete á la altura de su distinguida clientela (Barrio del Real). 647-c

Alquilo garage, en Bateria J, manzana F, núm. 1. 512-c

Deseo piso hasta 100 pesetas. Compraria mobiliario. También como propio casa pequeña.—Razón, Arturo Reyes, 2, segundo derecho. 631-c

VARIOS

por ausentarme traspaso panadería.—Razón, Española, núm. 3. 599-c

Se hacen sombreros para señoras y niños y se precisan disfraces para niños y niñas. Prontitud y esmero. Precios módicos.—14 de Julio, núm. 25, Real. 633-c

Se hacen vestidos, mantos, camisas de señoras y niñas. Canalejas, 14, primero la izquierda. 523-c

Traspaso tienda de ultramarinos en buenas condiciones.—Razón, plaza de Velázquez, 5. 626-c

pérdida de un pendiente de oro con brillantes, dorado la calle Atocha XII al Muro X. Se gratificará á quien lo entregue en Alfonso XIII, núm. 13, principal derecha. 627-c

Se hacen sombreros para señoras y niños y se precisan disfraces para niños y niñas. Prontitud y esmero. Precios módicos.—14 de Julio, núm. 25, Real. 633-c

Se hacen vestidos, mantos, camisas de señoras y niñas. Canalejas, 14, primero la izquierda. 523-c

Se hacen sombreros para señoras y niños y se precisan disfraces para niños y niñas. Prontitud y esmero. Precios módicos.—14 de Julio, núm. 25, Real. 633-c

Se traspasa el popular establecimiento: Café, Restaurant y Cercvecría La Bolea, en Dar Drins. barracón desmontable, sitio céntrico. 426-c

Traspaso de establecimientos.—Se facilitan: modica comisión. Hay disponibles para, ultramarinos, restaurantes, cafeterías, pastelerías, etc.; compra al por mayor de buena procedencia.—Informarse, calle de Arturo Reyes núm. 3 (Bar Rojo). 616-c

Ministerio Valenciano de Jaime Vellero.—Tinte y Himplax de colores todos en 24 horas; Inty salación de tiradas á color; gran asombramiento de negro ó de otros colores sólidos. Se garantiza, toda clase de trabajos de esta casa. Especialidad en tintes y himplax para los uniformes militares. Precios sumamente económicos.—Calle General Topica 30 (Hipódromo) Teléfono 532.—Se reciben encargos á domicilio. 589-c

Gran servicio de coches entre Tiatusti, Kandusi y Dar-Quebdani y viceversa.—Carmelo y Antonio Espejo, en Teatin. 616-c

Modista.—Se hacen vestidos, mantos, camisas de señoras y niñas. Canalejas, 14, primero la izquierda. 523-c

Traspaso tienda de ultramarinos en buenas condiciones.—Razón, plaza de Velázquez, 5. 626-c

Se hacen sombreros para señoras y niños y se precisan disfraces para niños y niñas. Prontitud y esmero. Precios módicos.—14 de Julio, núm. 25, Real. 633-c